

央国企招聘考试真题2024

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列关于国际货币基金组织（IMF）的说法，不正确的是（ ）。

- A. 国际货币基金组织为世界两大金融机构之一
- B. 国际货币基金组织的主要职责是监察货币汇率和各国贸易情况
- C. 国际货币基金组织有权向有国际收支困难的国家提供长期贷款
- D. 国际货币基金组织的最高权力机构是理事会

【正确答案】

C

【答案解析】

C项，国际货币基金组织的宗旨是稳定国际汇兑，消除妨碍世界贸易的外汇管制，在货币问题上促进国际合作，并通过提供短期贷款，解决成员国国际收支不平衡时产生的外汇资金需求。其所借款项必须于5年内清还。能够提供长期贷款的是世界银行。

2、某木材加工厂非法占用耕地建造厂房，经土地承包经营权人张某举报，当地主管部门对该厂作出行政处理决定：责令限期拆除厂房，退还土地；没收建筑物和其他设施；涉案人员移送公安机关立案侦查。该厂收到处理决定后未提出异议，超过规定期限2年仍未拆除厂房及退还土地；主管部门也未将涉案人员移送公安机关立案侦查。关于本案，下列说法不正确的是：

- A. 木材加工厂违法占地建房，主管部门的行政处理决定合法
- B. 木材加工厂放弃异议、逾期未拆除厂房，主管部门应申请法院强制执行
- C. 当地检察机关有权向主管部门发出检察建议，督促其履行职责
- D. 张某对主管部门的行政不作为行为有权提起行政诉讼

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误，根据《土地管理法》第七十七条第一款规定：“未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地的，由县级以上人民政府自然资源主管部门责令退还非法占用的土地，对违反土地利用总体规划擅自将农用地改为建设用地的，限期拆除在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设施，恢复土地原状，对符合土地利用总体规划的，没收在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设施，可以并处罚款；对非法占用土地单位的直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”木材加工厂占用的土地为耕地而非建设用地，不符合土地利用总体规划，主管部门只可以要求木材加工厂拆除厂房退还土地，无权没收建筑物和其他设施。

B项正确，根据《土地管理法》第八十三条规定：“依照本法规定，责令限期拆除在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设施的，建设单位或者个人必须立即停止施工，自行拆除；对继续施工的，作出处罚决定的机关有权制止。建设单位或者个人对责令限期拆除的行政处罚决定不服的，可以在接到责令限期拆除决定之日起十五日内，向人民法院起诉；期满不起诉又不自行拆除的，由作出处罚决定的机关依法申请人民法院强制执行，费用由违法者承担。”木材加工厂放弃异议、逾期未拆除厂房，主管部门应申请法院强制执行。

C项正确，根据《行政诉讼法》第二十五条第四款规定：“人民检察院在履行职责中发现生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域负有监督管理职责的行政机关违法行使职权或者不作为，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，应当向行政机关提出检察建议，督促其依法履行职责。行政机关不依法履行职责的，人民检察院依法向人民法院提起诉讼。”木材加工厂非法占用耕地属于迫害自然资源的行为，主管部门不履行申请强制执行的职责，当地检察机关可以发出检察建议。

D项正确，根据《行政诉讼法》第十二条第一款第六项规定：“人民法院受理公民、法人或者其他组织提起的下列诉讼：

（六）申请行政机关履行保护人身权、财产权等合法权益的法定职责，行政机关拒绝履行或者不予答复的。”主管部门未将涉案人员移送公安机关立案侦查，也未申请法院强制执行，没有履行保护张某财产权益的职责，属于行政不作为，张某有权提起行政诉讼。

本题为选非题，故正确答案为A。

3、公文落款处所标明的日期是指（ ）。

- A. 秘书人员修改定稿的日期

- B. 秘书部门负责人核稿完毕的日期
- C. 公文封发的日期
- D. 领导人签发的日期

【正确答案】

D

【答案解析】

《党政机关公文处理工作条例》第九条规定，公文一般要包括成文日期。成文日期是署会议通过或者发文机关负责人签发的日期。联合行文时，署最后签发机关负责人签发的日期。因此D项正确。

4、下列关于国有土地使用权的说法中，不正确的是（ ）。

- A. 出让土地使用权可采取协议、招标、拍卖的方式
- B. 工业用地的土地使用权期限不得超过50年
- C. 土地使用权出让后国家仍是土地所有者，其法律地位不变
- D. 土地使用权受让方不得再次将土地使用权转让

【正确答案】

D

【答案解析】

D项错误，《城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》第十九和第二十一条规定，土地使用权转让是指土地使用者将土地使用权再转让的行为，包括出售、交换和赠与。土地使用权转让时，土地使用权出让合同和登记文件中所载明的权利、义务随之转移，即土地使用权受让方可再次将土地使用权转让。

5、龙卷风发生时，正确的避灾方法是（ ）。

- A. 躲在车中不出来
- B. 躲到坚固的大楼底层
- C. 顺着风向快跑
- D. 逆着风向跑

【正确答案】

B

【答案解析】

B项正确，躲避龙卷风最为安全的地方是地下室或半地下室。A项错误，汽车外出遇到龙卷风时，千万不能开车躲避，也不要汽车中躲避，因为汽车对于龙卷风几乎没有防御能力，应立即离开汽车，到低洼地躲避。CD两项错误，在野外遇龙卷风时，应就近寻找低洼地伏于地面，但要远离大树、电杆，以免被砸、被压和触电。

6、近年来我国基础研究和原始创新取得重要进展，战略高技术领域实现新跨越。下列属于实现了战略高技术新跨越的成就是：

- A. “嫦娥五号”月球探测器实现地外天体采样返回
- B. 76个光子的量子计算原型机“九章”成功问世
- C. “慧眼号”硬X射线调制望远镜直接测量到迄今宇宙最强磁场
- D. “墨子号”量子科学实验卫星实现无中继千公里级量子密钥分发

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查政治常识。

2021年5月28日，习近平总书记在北京出席中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会并发表讲话。

A、B、C三项错误，习近平总书记在讲话中指出：“基础研究和原始创新取得重要进展。基础研究整体实力显著加强，化学、材料、物理、工程等学科整体水平明显提升。在量子信息、干细胞、脑科学等前沿方向上取得一批重大原创成果。成功组织了一批重大基础研究任务，‘嫦娥五号’实现地外天体采样返回，‘天问一号’开启火星探测，‘怀柔一号’引力波暴高能电磁对应体全天监测器卫星成功发射，‘慧眼号’直接测量到迄今宇宙最强磁场，500米口径球面射电望远镜首次发现毫秒脉冲星，新一代‘人造太阳’首次放电，‘雪龙2’号首航南极，76个光子的量子计算原型机‘九章’、62比特可编程超导量子计算原型机‘祖冲之号’成功问世。散裂中子源等一批具有国际一流水平的重大科技基础设施通过验收。”

D项正确，习近平总书记在讲话中指出：“几年来，在党中央坚强领导下，在全国科技界和社会各界共同努力下，我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升，科技创新取得新的历史性成就……战略高技术领域取得新跨越。在深海、深空、深地、深蓝等领域积极抢占科技制高点。‘海斗一号’完成万米海试，‘奋斗者’号成功坐底，北斗卫星导航系统全面开通，中国空间站天和核心舱成功发射，‘长征五号’遥三运载火箭成功发射，世界最强流深地核天体物理加速器成功出束，‘神威·太湖之光’超级计算机首次实现千万核心并行第一性原理计算模拟，‘墨子号’实现无中继千公里级量子密钥分发。‘天鲲号’首次试航成功。‘国和一号’和‘华龙一号’三代核电技术取得新突破。”

故正确答案为D。

7、“大雪兆丰年”是一句流传极广的农谚，意思是冬天下几场雪，是来年庄稼能获得丰收的预兆，这不仅是我国先民农业生产的经验总结，而且具有充分的科学依据，下列关于“大雪兆丰年”的理解正确的是：

- A. “冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”说明雪融化时可以冻死害虫
- B. “冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”说明大雪能为越冬作物保暖
- C. “大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”说明大雪能为土壤补充养料
- D. “雪多下，麦不差”说明雪融化为土壤补充水分，防止农作物干旱

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查科技常识。

A项错误，“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”意思是今年冬天如果下了厚厚的雪，那么麦苗上就有好几层的雪，来年就可以丰收。这是因为大雪覆盖冬小麦时可以起到很好的保温作用，使冬小麦免受冻害。

B项错误，“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”意思是冬天下雪可以冻死不少的杂草，还可以冻死害虫，这样杂草跟害虫都可以做肥料了，来年自然庄稼长势就会好了。主要是强调大雪能冻死害虫和杂草。

C项错误，“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”意思是如果大雪期间下雪，融化的过程中结冰的话，那么地里的虫卵就会被冻死，来年庄稼长得就好，不会遭受病虫害的影响。主要强调大雪能冻死害虫。

D项正确，“雪多下，麦不差”意思是今年雨雪量大，明年的麦子会长得很好。雪融化后可以为土壤补充水分，还可以为冬小麦提供充足的水份，防止冬小麦干旱。

故正确答案为D。

8、巩固和完善农村基本经营制度，要坚持_____基础性地位，赋予双层经营体制新的内涵。

- A. 企业经营
- B. 家庭经营
- C. 集体经营
- D. 合作经营

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查政治常识。

2019年中央一号文件《中共中央 国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》指出：“巩固和完善农村基本经营制度。坚持家庭经营基础性地位，赋予双层经营体制新的内涵。突出抓好家庭农场和农民合作社两类新型农业经营主体，启动家庭农场培育计划，开展农民合作社规范提升行动，深入推进示范合作社建设，建立健全支持家庭农场、农民合作社发展的政策体系和管理制度。”

故正确答案为B。

9、坚持社会主义市场经济的改革方向，核心问题是（ ）。

- A. 处理好政府和市场的关系
- B. 处理好政府和人民的关系
- C. 处理好政府和企业的关系
- D. 处理好人民和市场的关系

【正确答案】

A

【答案解析】

坚持社会主义市场经济的改革方向，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。故正确答案为A。

10、防空识别区指的是一国基于空防需要，单方面所划定的空域。下列关于防空识别区的说法错误的是：

- A. 设立的目的在于为军方及早发现、识别和实施空军拦截行动提供条件
- B. 最初用于规范美国及其盟国之间的对空防御作战
- C. 通常情况下，一国防空识别区范围大于该国领空范围
- D. 2013年中国宣布在南海设立防空识别区

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查国情社情。

A项正确，二战后，随着空中作战力量的发展，各国传统的防空体系面临较大威胁。如果还按照对方目标逼近本国领空才出动战机拦截，时间不充裕，根本无法保证成功拦截。为了军方及早发现、识别和实施空军拦截行为提供条件，防空识别区应运而生。

B项正确，防空识别区最初是第二次世界大战后美国太平洋总部制定，用于规范美国及其盟国之间的对空防御作战，此种划界只针对美国的盟国，非盟国则未划界。

C项正确，防空识别区划定了本国领空之外的公共区域（公空），是相对领空而扩大的预警空间。

D项错误，2013年11月，中国宣布在东海设立防空识别区，覆盖大部分东海海域，要求在区域内航行的航空器得向中国通报飞行计划，对不配合识别或拒不服从指令的航空器，中国武装力量“将采取防御性紧急处置措施”。

本题为选非题，故正确答案为D。

11、下列有关地理知识的表述，正确的是（ ）。

- A. 塔里木盆地是我国面积最大的内陆盆地，其内部沙漠是我国面积最大的沙漠
- B. 我国四大高原中，石灰岩广布的是青藏高原
- C. “地上河”一般出现在黄河的上游河段
- D. 闽江流域面积广、径流年际变化稳定，素有“黄金水道”之称

【正确答案】

A

【答案解析】

A项正确，塔里木盆地位于我国西北部的新疆，是我国面积最大的内陆盆地。盆地中部的塔克拉玛干沙漠是我国最大的沙漠。B项错误，我国四大高原中，云贵高原是典型喀斯特地形，石灰岩分布非常广泛。C项错误，黄河中上游的生态环境遭到破坏，水土流失严重，泥土被冲刷到中下游，致使中下游河床变高，出现“地上河”。D项错误，长江是中国水能最丰富的河流，通航里程长达两千八百多公里，流经我国人口稠密、经济发达的地区，素有“黄金水道”之称。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/707121034004006061>